
ADOLESCENTES Y NUEVAS TECNOLOGÍAS

INTRODUCCIÓN

Hoy por hoy todos tenemos asumido el uso diario de las nuevas tecnologías, enviar un correo electrónico, concertar una cita en nuestra agenda, incluso la sincronización de nuestros contactos del teléfono móvil. Si esto es lo habitual en nuestro día a día, no podemos imaginar en el mejor de los casos, que supone el uso de las nuevas tecnologías para un adolescente en día de hoy, no se debe obviar la estimulante sensación que puede llegar a sentir un adolescente al sentarse delante de un teclado o situarse delante de un dispositivo conectado a internet. La sensación de tener todo el mundo a sus pies, de poder obtener toda la información, sin importar la fuente o el origen de cualquier tema, incluso de aquellos no aceptados socialmente; esa sensación de impunidad, de falta de control sobre lo que se hace, de un acto casi intimo en su propia habitación, mientras los adultos se ocupan de las cosas de "mayores", sin que muchas veces estos jóvenes aprecien el peligro y los efectos perniciosos que pueden sobrevenir poco a poco.

Pero qué entendemos por adolescente en el mundo de las nuevas tecnologías, quizás la franja de edad comprendida entre los 12 a 15 años, ¿Incluso a partir de los 10 años?, aquí esta la primera pregunta por responder, a qué edad se despierta en un joven la necesidad imperiosa de saber y conocer, ¿a qué edad comienza el riesgo del uso incontrolado de internet?.

Cómo detectar que un menor puede tener problemas con el uso de las nuevas tecnologías, cómo detectar una falta de rendimiento escolar o un posible episodio de acoso escolar o incluso de acoso sexual por parte de un adulto (grooming), estas son algunas de las preguntas que intentaremos responder, algunas de las conductas que pueden ser fácilmente identificables por cualquier profesional, intentaremos seguir la máxima ya conocida de Sun Tzu, "conoce a tu enemigo"(El arte de la guerra), básicamente intentaremos conocer los peligros a los que están expuestos los jóvenes, saber cuales son los métodos utilizados por acosadores, las practicas que suelen llevar a cabo nuestros adolescentes utilizando estos nuevos medios, y por que no, el contenido pernicioso que está al alcance de todos ellos con un solo "click". 

TEMAS A DESARROLLAR

- Ciberbulling

- Grooming

- Sexting

- Páginas web con contenido pernicioso, pequeña aproximación a contenido referido a la anorexia y la bulimia

- Redes sociales

