MANIFIESTO EN CONTRA LA APOLOGÍA DE  LOS TRASTORNOS DE LA CONDUCTA ALIMENTARIA
EVOLUCIÓN Y GRAVEDAD DE LOS TRASTORNOS DE LA CONDUCTA ALIMENTARIA

Los trastornos de la conducta alimentaria son trastornos psiquiátricos potencialmente graves que implican anomalías en la ingestión de alimentos y en la nutrición. 

Los trastornos de la conducta alimentaria constituyen hoy la tercera enfermedad crónica entre la población femenina adolescente de las sociedades desarrolladas y occidentalizadas. Afectan alrededor del 5% de las chicas y un 11% presentan síntomas de alto riesgo de sufrirlos. Entre la población adulta los especialistas alertan que hay claros indicios de que puede estar aumentando la incidencia.

Además de su elevada frecuencia, los trastornos de la conducta alimentaria se caracterizan por la frecuente gravedad de sus síntomas, su elevada resistencia al tratamiento, su riesgo de recaídas y los trastornos psiquiátricos y de personalidad que suelen acompañarlos. Las personas que sufren estas enfermedades  presentan niveles muy bajos de autoestima y una visión muy negativa de su propio cuerpo. 
PROLIFERACIÓN EN INTERNET DE LOS CONTENIDOS QUE HACEN APOLOGÍA DE LOS TARSTORNOS DE LA CONDUCTA ALIMENTARIA
En los últimos años los contenidos en Internet que hacen apología de la anorexia y la bulimia nerviosas han proliferado espectacularmente. Según un estudio realizado por IQUA (Agencia de calidad de Internet)* y presentado en febrero de 2011, este tipo de contenidos han aumentado un 460% **, des del año 2006. Actualmente, este tipo de contenidos no sólo aparecen en webs sino también en las denominadas redes sociales. Estos contenidos tienen como objetivo difundir un claro mensaje a favor de la estética anoréxica, las dietas restrictivas sin control médico, el rechazo a los profesionales implicados en los tratamientos, etc.
Distintos estudios*** demuestran que los efectos de este tipo de contenidos en Internet pueden y suelen ser muy negativos, incluso en poblaciones no predispuestas específicamente a padecer un trastorno de la conducta alimentaria.
*La Agencia de Calidad de Internet (IQUA) es una iniciativa del Consejo del Audiovisual de Cataluña, quien en colaboración con otros organismos públicos, crea en el año 2002, una entidad de ámbito estatal. 
**Estudio publicado por Optenet, compañía española líder en seguridad informática y en filtrado por Internet, elaborado a partir de una muestra aleatoria de casi 3 millones de URL’s.
***Harper, K., Sperrry, S. y Thompson, J. K. (2008)Viewership of pro-eating disorder websites: Association with body image and eating disturbances. International Journal of Eating Disorders, 41, 92-95.;  Jett, S., LaPorte, D., Wanchisn, J. (2010) Impact of exposure to pro-eating disorder websites on eating behaviour in college women. European eating Disorders Review, 18, 410-416; Bardone-Cone, A. M y Cass, K. M (2007) What does viewing a pro-anorexia website do? An experimental examination of website exposure and moderating effects. International Journal of eating Disorders, 40, 537-548.
SITUACIÓN ACTUAL EN ESPAÑA ANTE LA APOLOGÍA DE LOS TRASTORNOS DE LA CONDUCTA ALIMENTARIA EN LA RED

Desde distintas organizaciones  en defensa a los derechos del menor y de los consumidores y desde las asociaciones de familiares y enfermos se ha solicitado a las plataformas que alojan este tipo de contenidos que se autoregulen y los descuelguen,  ya que atentan contra la salud de las personas, especialmente la de los/as niños/as y adolescentes. Actualmente, no hay un seguimiento de estos contenidos por parte de las grandes plataformas e incluso algunas de ellas se ha negado a desalojarlos pues defienden que esta medida  atenta contra la libertad de expresión de sus usuarios. 

Actualmente, España se encuentra ante una situación de vacío legal ante la apología de la anorexia nerviosa y la bulimia nerviosa en la red.

DERECHO COMPARATIVO: ¿Cuál es el posicionamiento de otros países de la Unión Europea?

Algunos países ya han tomado medidas protectoras ante la apología de estas enfermedades en la red.

L’Asamblea Nacional Francesa aprobó el 15 de abril de 2008 la tipificación y la sanción de la apología de los trastornos de la conducta alimentaria****. La industria de la moda y el sector de la salud francés se comprometieron a promover una imagen corporal positiva y el respeto a la diversidad como medida preventiva ante los trastornos de la conducta alimentaria y su proliferación en los últimos años.
En Alemania se regulan en el articulo 4 párrafo 2 n° 3 de la JMStV  Jugendmedienstaatsvertrag”  *****como actividades muy peligrosas para los Menores o, en casos menos graves, bajo el articulo 5 JMStV como contenidos perjudiciales para el desarrollo de menores, según tipo y gravedad del contenido. Velan por estos contenidos desde el Departamento Federal de Medios de Comunicación Perjudiciales parar los menores "Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Medien (BPjM)". Los contenidos son considerados un delito penal si el operador no garantiza que no pueden acceder los menores verificando. Si los operadores no son localizables, los proveedores del host pasan a ser considerados los infractores y a partir de su conocimiento son responsables de eliminarlos o crear una protección suficiente bajo la sanción penal. 
Tanto los clínicos especializados como representantes relevantes de la sociedad civil están de acuerdo en tomar medidas contra los contenidos en la red que hacen apología de los trastornos de la conducta alimentaria (anorexia nerviosa, bulimia nerviosa y otros trastornos atípicos) y en alertar sobre su impacto negativo en la salud de las personas, especialmente entre los adolescentes que constituyen el colectivo más vulnerable  a estas enfermedades. 
Ante la  proliferación en Internet  de los contenidos que hacen apología de los trastornos de la conducta alimentaria, solicitamos la regulación legal de estas prácticas a fin de que queden recogidas en el código penal cómo prácticas delictivas así como la incorporación de medidas protectoras a favor del respeto a la diversidad corporal y en contra de la estigmatización a las personas cuyos cuerpos no siguen los patrones vigentes en la cultura actual y a la promoción de la delgadez extrema. 

****Loi à interdire les sites Internet valorisant et faisant l’apologie de l’anorexie núm. 3481 de l’Assemblée Nationale. France

***** (JMStV)  Jugendmedienstaatsvertrag”  

http://kjm- online.de/de/pub/jugendschutz_in_telemedien.cfm "Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Medien (BPjM)" (Departamento Federal de Medios de Comunicación Perjudiciales para los Menores)(http://www.bundespruefstelle.de/ 

