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El V Congreso Panamericano de Salud Mental Infanto-Juvenil que tiene como antecedentes los éxitos obtenidos en los precedentes, se celebrará en el Palacio de Convenciones de La Habana los días del 23 al 27 de abril de 2012. Contaremos con la participación de destacadas personalidades de reconocido prestigio internacional, los cuales disertarán sobre temas de sus especialidades, lo que permitirá un provechoso intercambio de experiencias en función de mejorar la promoción de salud mental, así como la prevención, atención y la rehabilitación de los niños, niñas y adolescentes con afecciones. Se impartirán además cursos Pre y Post-congresos y se visitarán instituciones prestigiosas del Sistema Nacional de Salud de Cuba.

Tenemos la certeza de que este nuevo encuentro reforzará los vínculos establecidos y contamos con su participación, por el bienestar y la salud de todos, convencidos de que un mundo mejor es posible.
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El importe de la cuota de inscripción al Congreso se abonará directamente en el Palacio de Convenciones de La Habana, en el momento de la acreditación. 
El importe de los cursos pre-congreso ($20.00 CUC) incluye certificado de participación y se abonará directamente en las instituciones donde serán impartidos. 
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Los  resúmenes serán enviados únicamente por correo electrónico al comité científico. 
Las propuestas de mesa redonda y talleres serán enviados a la jefa del programa científico.
Cualquier duda o información adicional, comunicarse con la secretaria general.
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RECEPTIVO OFICIAL

CUBATUR

Dr. Cristóbal Martínez, MD

Presidente del Comité Organizador

E-mail: felices@infomed.sld.cu
Lic. Angel  Salabarría

Organizador Profesional de Congresos

Palacio de Convenciones de La Habana       

Tel:(537) 203 8958 /202 6011 –19 ext 1511
Fax: (537) 208 7996 / 208 8382

E-mail: angel@palco.cu 

Web: http//www.cpalco.com

Para más información: http://saludmentalinfantojuvenil2012.sld.cu                  
